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Rövidlátás.
Azt az alapelvet, hogy az államokat 

csakis a gazdasági jólét, nagyság és füg­
getlenség teheti hatalmasokká, nem kell 
bizonyítgatnunk, még kevésbbé kell azt 
a világtörténelemből vett példákkal meg­
világítanunk.

Minthogy azonban hazánkban, fájda­
lom, még mindig igen sokan vannak, 
— a kik a gazdasági kérdésekkel igen 
kicsinyléssel szeretnek elbánni, legyen 
szabad rámutatnunk Nagy Britanniának 
és a Németbirodalomnak szemünk előtt 
folyó versengésére, nem uj hódításokért, 
nem uj területek megszerzéséért, hanem 
egyesegyedül a világ kereskedéséért és 
iparáért. Hasonlóképpen a többi nagy 
vagy kis állam is ma csak ritkán keresi 
területének nagyobbitását pusztán poli­
tikai hatalmi körének kibővítése végett. 
Mindig csak az a cél, hogy iparának és 
kereskedésének nyisson meg uj tereket 
az érvényesülésre, hogy ily módon fo­
kozza az egész államnak és abban min­
den egyes lakosának gazdaságát és jó­
létét.

A magyar állam is, amelynek föld­
rajzi fekvése, főképpen a tengerpartok 
nagy hiánya egészen sajátszerü gazdasági 
hivatást és rendeltetést juttat, mintha 
valahára tudatára jönne a fenn fejtege­
tett elemi tételnek. Az úgynevezett san- 
dcsak vasút kiépítése, amelyet a közös 
külügyminiszter gazdasági érdekeinkből 
tart mellőzhetetlennek, mintha végre va­
lahára az eddginél egészségesebb politi­
kai felfogásra vallana. Persze, hogy si­
kerül-e majd legalább részben jóvá tenni 
ezzel a vasúttal azokat megbocsájthatat- 
lan gazdaság-politikai bűnöket, amelyeket 
külügyünk vezetői és velük együtt az 
illetékes magyar államférfiak Bosznia és 
Hercegovina megszállása óta elkövettek, 
vájjon sikerül-e majd legalább részben 
visszahódítani, amit könnyelműen elsza­
lasztottunk és másoknak jutattunk, váj­
jon a Balkán-télszigel most már az lesz-e 
reánk nézve gazdasági szempontból, 
amivé földrajzi fekvésénél fogva oly 
könnyen lehetett volna; azt petsze immár 
alig remélhetjük. És ma csak arra kell 
törekednünk, hogy kiváló termékekkel 
és mintaszerű üzletkezdéssel - sikeresen 
versenyezhessünk azokkal a külföldi ipa­
rosokkal és kereskedőkkel, akik jobban 
ismerve föl a kínálkozó fényes alkalmat, 

nem riadtak vissza semmiféle áldozattól, 
hogy aránytalanul nagyobb távolságokból 
szerezzék meg maguknak azt, amit a 
szomszéd jóformán észre sem .vett, vagy 
könnyelműen elhanyagolt.

Az, hogy vezető politikusaink nagy 
részéből hiányzik az igazi, minden irány­
ban egyaránt körültekintő, káros egyolda­
lúságtól ment gazdasági érzés, csak sa­
játos társadalmi viszonyaink természetes 
eredménye. Amit már annyiszor felpana­
szoltunk: az ipar és kereskedelem állan­
dóan féltékenykedéssel tekint a mezőgaz­
daságra s nem látja be, hogy a mező­
gazdaság erősödése az egész országnak 
is erősségére válik, tehát abból a keres­
kedelem is csak erősbödést várhat. A ke- 
kedelem sajnálatos rövidlátása, hogy nem 
az idegen áruk özönében találjon ver­
senytársát, hanem a mezőgazdaságban. 
Valóságos csapása a magyar kereskede­
lemnek ez a rövidlátás. Pedig ha erős és 
magyar szellemű kereskedelmet akarunk, 
az nem alapulhat máson, mint erős ma­
gyar termelésen s azon állva, kell gravi- 
tálnia nem saját honfitársai, hanem az 
idegen kereskedelem ellen.

Valódi Panama-kalap 6 korona PFAFF-nál.
„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Szent László király középkori festé­
sünk tükrében­

irt« és Szent László napján, a Kath Kör. esti ünne­
pélyén felolvasta Németh; Gyula dr.

A római mieekönyvi lati* énekek között 
melyeket a pap a Sanctus előtt énekelni szo­
kott, a legszebb, a legmélyebb értelműek közé 
tartozik a karácsonyi praefatio. Azt mondja ez 
a praefatio a többek között, hogy a megteste­
sült ige mysteriuma által, lelki szemeinkbe az 
isteni fénynek uj sugára villant: bogy midőn 
az Istent láthatólag megismerjük, általa a lát­
hatatlanok szerelmére ragadtassunk.. . Valóban 
mélyen tisztelt ünneplő közönség, mi egyébb a 
megtestesülés, mint isteni leereszkedés emberi 
gyengeségünkhöz isteni alkalmazkodás emberi 
természetünkhöz, mely úgy van alkotva, hogy 
egész lelkesedésével csak ahhoz ragaszkodbatik 
amit nemcsak szellemével felsőbb megismert 
képpességével de érsekeivel alsóbb megismerő 
képességével is megközelíthet. Maga a művészi

j szépség, akár költemény a szavak akár dal. a 
I hangok akár kép az alakok a szivek érzéki ne­

mében, egyébb-é mint érzéki alakban megje­
lenő érzék feletti szépség?! Boldogok voltak 
azért a régi váraidak a középkori Várad lakói, 
kiknek nem csak lelkében élt képe, de 
testi szemeik előtt is állott, bizonyára régi 
képek után alkotót érc lovagszobra annak a 
nagy szent királynak keresztény lovagok virá­
gának őt mig élt megalkotta, halála után, 
csudábbal dicsőült sírja révén, mely az igazság 
ér irgalom trónja volt, nagygyá, szegények és 
gazdagok koldusok és királyok találkozó 
helyévé boldoggá, a régi írók kifejezése sze­
rint földi paradicsommá tette váradot. Mint 
egykor az ephesousi Ardenus templomot mint 
az Acropolis ormát diszitő Parthenont, Szent 
László remek lovasszobrát sem az idő vasfoga 
emésztette meg hanem az, ami as idő fogának 
rendesen nem hagy semmi pusztítói valót: az 
emberek barbársága. Szimbolikusnak látszik az 
a tény, hogy mikor a váradiak leikéből kipusz­
tult legnagyobb jószentjük iránt a kegyelet, 
azután ércssobra sem állott a szent királynak, ( 
ágyút öntöttek belőle, hogy halált osztogasson I

keresztények részére annak kép anyaga aki 
életében a kereszténység oroszlánszívű harcossá 
volt a pogány hunok ellen.

Szent László fényes lovasszabra nem ra­
gyog, «nem sajog többé mint arany» magas 
kőszálra téve, ahogy a régi ének mondja, 
annál kedvesebb kötelessége tehát kegyeletünk­
nek, hogy még mielőtt egy istenáldott művész 
ismét testi szemeinek elé állítaná a szent király 
alakját, alkossuk meg újra gonddal szeretettel 
régi ha'ovány képek után milyen lehetett külső 
megjelenése annak kiről a régi ének azt 

* mondja: nem elégszik senki terád nézni.
*

Szó sem lehet arról, hogy szent László 
király egy korú ébredésére támaszkodhassunk 
midőn külső megjelenését akarjuk rekonstruálni. 
Egyetlen reánk maradt pecsétjén, mely a 
panonhalmi levéltár kincse, s melynek rajzát 
először Buoyitay Vince tette közzé, lát­
ható ugyan a szent király alakja, trónon 
ülve, liliomos kormánypálcával jobbjában, de 
arca teljesen elmosódott, letörlődött. Nem 
nagy veszteség, mert régi pecséteinkek ugy- 
azólva valamennyi királyunk egyforma tipikus,

A hatóságilag díjmentesen engedélyezett VEGELADÍS még mindig iáit: Elsőrangú műtermeiben úgy 

Ifj. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházában zí’ZXZ“ 
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Orisáfgyttli* A képviselőház szombzti 
ülésén részleteiben is elfogadta az uj szesxadó- 
jgvaslatot s így a tegnapi ülésen as eliaté- 
aéarc váró további javaslatok kerültek sorra. 
Tárgyalás alá jött a munkáslakások építésére 
vonatkozó javaslat. A javaslatot kisebb vita 
után, melynek végén Wekerle miniszterelnök 
beszélt, a Ház úgy általánosság, mint részie­
leiben is elfogadta. Ezután tárgyalás alá került 
a rádió telegrákól szóló nemzetközi szerződés 
javallata, melyet a Ház vita nélkül fogadott 
el. A következő javaslat a kúriai bíráskodás 
meghosszabbításáról szól. A javaslat tárgyalás 
alá került. A tárgyalás során minden határo­
zati javaslat mellőzésével a Ház a benyújtott 
kormányjavaslatot úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadta.

Rendkívüli városi közgyűlés.
Tegnap, kedden délután rendkívüli köz­

gyűlésre jött össze Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága.

Négy ügy volt kitűzve tárgyalásra s bár 
eléggé fontos is volt ezek között, pl. a járdák 
horkolásának újabb mozzanata, amely szerint a 
beton mellőzésével, a tervbe vett utcák járdái 
is aszfalt burkolatot nyernek. Ez a változás 
33000 korona több kiadást igényel.

A bizottsági tagok csekély számmal jelen­
tek meg a rendkívüli közgyűlésen s minden 
felszólalás nélkül fogadták el az előterjeszté­
seket.

így azután csakhamar befejezést is nyert 
a közgyűlés, amelynek lefolyása a következő 
volt:

Glact Antal főispán elnökölt.
A rendkivüli közgyűlés megnyitása után 

m utcák aaufaltonáaár* 
vonatkozó közgyűlési javaslatot terjesztette elő 
n tanács. Eszerint a betonnal tervezett összes 

járdák is aszfalttal burkoltatnak s ez a külön- | 
bözet 33000 koronára rúg. Az összes munkák 
pedig 439,000 koronába kerülnek.

A tanács javasolta, hogy az uj aszfalttal 
nem a betonnal tervezett utcák járdái burkol- 
tassanak. hanem az ócska aszfalttal tervezett 
nagyobb utcák járdái, ahol a jövedelmezőbb 
házak inkább megbirják az uj aszfalt nagyobb 
költségét s a kisebb utcák járdái készíttesse­
nek az olcsóbb ócska aszfalttal. A javaslat sze­
rint uj aszfalttal burkoltának: Kossuth Lajos- 
utca, Szalárdy-utca, Kapunie, Pável, Dsák Fe­
renc, ör, Reáliskola, Sál Ferencntca, Torna, 
Úri, Baross utcák, az Ezredévi Emléktér, a 
Nagypiac Kossuth utcai részének járdái.

Ócska aszfalttal burkoltatnak: Kolozsvári, 
Lukács György, Sssniszló, Szigligeti, Várkapu, 
Sient-János, Csengeti, Füzes, Hármas, Kálvária, 
Kórház, Muzeum-utcák, Nagyvásártér, Körépsőut, 
Nagy vásártér izr. iskola felöli része, Nyál fa, 
Patakutca.

Lapos-kővel: Körözs-utca.
A magyar aszfalt r. t. kérelmét is előter­

jesztette a tanács, amelyben kéri a társiság, 
hogy a miniszteri jóváhagyás bevárása nélkül, 
a saját veszélyére már most megkezdhesse az 
aszfaltozást.

A tanács előterjesz'ését, minden felszóla­
lás nélkül, elfogadták s a munkálatok megkez­
dését, a társaság veszélyére engedélyezte.

A váraljai és széles-utcai községi iskola 
kibővítési munkálataira beérkezett ajánlatokat 
azzal terjesztette elő a tanács, hogy mindkét 
iskola bádogos munkáit Goldberger Lajosnak, 
a váraljai iskola egyébb munkáit Pankolits Ká 
roly vállalkozónak, a széles utcai iskola kibőví­
tés munkáit Rendes Vilmos vállalkozónak, az 
asztalos, lakatos, mázoló, üveges munkákat 
Fábián József vállalkozónak adja ki a város.

A nyári színházépítésre 82000 korona köl­
csön szükséges, amelyet hat helybeli pénzinté­
zet ajánlott fel 5 5 százalék számítás mellett. A 
kölcsön felvételét a.közgyűlés egyhangúlag el­
határozta.

Az iparos tanonciskola és segédek tovább­
képző tanfolyamának 1908—909. tanévi költ­
ségvetését elfogadták.

Ezzel a gyűlés véget ért. ,

A hegyi üdülőhely 
megnyitása.

Az ország első tüdőbetegek hegyi üdülő­
helye megnyílt s már pár hét óta teljesíts em­
berbaráti feladatát

A tüdővész elleni egyesületről létesitatt köz­
tudomású, hogy az egyesület ily rövid idő 
alatt elért sikere eLŐ sorban és légióként 
Glacz An-a! főispán buzgó törekvésének tulaj­
donítható, aki a fáradhatatlan közbenjárásával 
a kormánynál 6000 korona segélyt eszközölt 
ki s ezáltal biztosította az üdülőhely felállítá­
sát. Ezenkívül nagyban hozzájárult az üdülő­
hely létesítéséhez dr. Szmrecsányi Pál r. katb. 
megyés püspök, aki az üdülőhely épületeinek 
egész költséget bőkezűen felajánlotta a nemes 
cél iránti tekintetből.

Az üdülőhely a nagyváradi hegyen, a tör- 
kőmérő jészen, a volt Magyar-szőlőben van 
felállítva. Két terjedelmes épület, a célnak 
megfelelő módon építve s el van látva a szük­
séges melékhelyi Bégekkel’ Mindegyik épület­
ben 12 ágy van felállítva, egyik pavilonban a 
férfi, másikban a nő betegek részére.

Jelenleg 12 beteget ápolnak, — akik közül 
7 állandóan, 5 pedig csak nappal van kint. Az 
ápolást irgalmas nővér végzi.

Napjában ötször kapnak táplálékot a be­
tegek: reggel tejet, tojást, délben három tál 
ételt (bust, főzeléket mindennap,) délután ozson 
nddőbvn félliter tejet és vajat, este husnemüt» 
sonkát stb.

Az üdülőhely eddig elért gyógyhatása va­
lóban bámulatos és meglepő. Három hét alatt 
több beteg 4—4 kilót hízott, lázbeteg emberek 
állapota annyira megjavult, hogy ma teljesen 
lázmentesek, akik pihenésre, segélyre vágya­
koznak, ingyen nyerik azt az üdülőhelyen. 
Egy-egy kúra 6 hétig tart, mig a betegek ul

hogy ne mondjam steretypikus arccal szerepel, 
még pedig valamenyi borotvált arccal. Egyéni 
megkülönböztetésre, arcképies hűségre a Xlll-ik 
Mázad végéig művészeink nem törekedtek. 
Sokkal nagyobb volt mind a karolingel, mind 
pedig a bizánci művészet hanyatlása mint 
hogy erre számítani lehetne az időtájt.

Szent László királynak élethü egykori 
arcképe tehát nemcsak nem maradt ránk, de 
csak nem is maradhatott a képzőművészetek 
akkori állapotához képest. Azonban abból, 
hogy a XIV százéd előtt egyénitéssel, tehát 
életbüséggel az ábrázolásban nem találkozunk 
elhámarkodott dolog lenne azt következtetni, 
hogy Ssent László régi képei egyszóval a XIV 
századtól kezdve semmi megbízható adatot 
nem szolgáltatnak szentünk ábrázolásához. <A 
középkori művész,» írja Varjú Elemér* «ha 
régebbi idők alakjait kívánta megörökíteni, 
többnyire csak saját harc divatjában, annak 
megfelelő s környezetben érzékitette meg az 
alakokat» archaivbgrar hűségről sejtelemmel 
sem birt. De ha a hűséggel nem is törődött, 
annál jobban kötötte vzlami aminek erejéről a 
a lelkek felett: hatalmáról a mai kor emberé­
nek alig van ár fogalma s ez a hagyomány. 
Minél tnkább rá van szorulva egy nép arra, 
hogy mu’ta emlékeit puszta szóbeli közlés

* Árpád és az Árpádok c. díszmunka 326 
lapján.

utján őrizze meg annál biztosabban s hitele­
sebben bírja nemzedékről nemzedékre átörö­
kíteni hagyományát, A hagyományt most 
semmisem mossa el oly biztosan az emlékezet­
ből mint az írásbeliség Még ha adatok nem 
támogatnák a józan okoskodás bizonyítaná 
hogy amily mértékbee gyarapodik az emberi 
elme felverő a feldolgozó képessége olyan , 
arányban csökken megtartó ereje memóriája, 
amely a régieknél jóval tökéletesebb volt, mint 
nálunk Az írás bizonyos pedig feleslegessé 
teszi az emlékezetet. Amint a tégi idők törté­
neteit, nagynevű elődök viselt dolgait írásba 
kezdik foglalni, fokozatosan megszűnik a ha­
gyomány értéke, sőt lassanként kivész az 
emberekből a képesség is, a mű t eseményei­
nek pontos megőrzésére.»

' Szent Lászlóról tudjuk a legjobb aka­
rattal sem lehet az írásbeliség korának nevezni 
azt az utánna következő két századot sem. 
Ez időtájt tehát a hagyomány teljes erejében 
működhetett. Ha ehhez hozzávesszük, hogy 
Árpádkori történelműn«: nagy alakjai közzül 
senki sem örvendett akkor a népszerűségnek 
mint éppen ez a szent király, akkor a keresz­
tények magyar lovag tündöklő testi és szel­
lemi tulajdonával valósággal elbűvölte immár 
keresztényé vált nemzetét, nem lévén közte és 
nemzete között oly nagy távo'ság mint pl. 
Szent István király a polgársághoz még ra­
gaszkodó kortársai között: mondom ha mind­

ezt latba vetjük elképzelhetjük mily szerető 
gonddal őrizte meg a hagyomány, az élő szó 
a szent király személyiségének egyes jellem 
vonását s ami abban a naiv korszakban oly 
nagy jelentőségű volt a szent király tündöklő 
külső megjelenését.

A szent király középkori ábrázatai közzül 
kétségkívül legfontosabbak a XIV. század és a 
XV. század első felétől reánk maradt képek. 
A XIII század képei nem sokat nyomnak a 
latba. Egyrészt igen kevés maradt ebből az 
időből másrészt mint fentebb is mondottuk ez 
időtájt művészeink egyénitésre nem igen töre­
kedtek. A XIII századbeli ábrázolások közül a 
zágrábi állítólagos Szent László palástjára hím­
zett kép még egészen tipikus, szakái és ba­
jusz nélküli alakot állít elénk, sokkal nagyobb 
figyelmet érdemel a szepesmegyei zsegrai ős­
régi templom falképe mint amely minden két­
séget kizárólag Szent Lászlót ábrázolja. Művé 
sze ugyan az arcalakitásban, arckifej «zésben 
szintén nem egyénit, de figyelemreméltó, hogy 
kis, ketté osztott szakállal ábrázolja a szent 
királyt, és bajusz nélkül. Szent László ketté 
osztott szakállas, de bajusz nélküli arccal éb­
redése ugyanis visszatér a bécsi képes króni­
kában is é’C magyar történelmi diszmüvek- 
ben melyet Nagy Lajos király parancsából ké­
szítettek. E gyönyörű kódexben tudnillik a 
szent király koronázása alkalmából van igy 
ábrázolva.

Friedländer I. Izsó 
angol uri-divat szabó 

HA6YVÄBM, Szint János-utca 14.

Értesítem az igen tisztelt vevőimet 
és a nagyérdemű közönséget, hogy a 
tavaszi és nyári idényre a ruha­
szövet különlegességeim megérkeztek 
és azokból állandóan nagy raktárt tar­
tok. Kívánatra mintákat házhoz küldök
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Angol, skót is belföldi kOlönlegességek-

Pontos kiszolgálás. ==— Modem szabás.

ízléses írnoka.
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erőre kapnak. Ha további gyógykezelésre van 
szükségük, újabb 6 heti kúrában részesülnek. 
A hegyi üdülőhely valóságoz népazanatóriummá 
fejleszthető, a mikor is népkonyha létesül a 
telep mellett. Egyelőre Kriszta Sándor vasúti 
vendéglős kitűnő konyhája látja el kiváló mi­
nőségű élelemmel a köseliekvő szanatórium be­
tegeit. Nagy előnye az üdülőhely eszméjének, 
hogy minden fejlődő vidéki városban nehézsé­
gek és akadályok nélkül, csekély anyagi áldo­
zat átán megvalósítható.

A tüdővész elleni egyesület meghívott 
tagjainak és a nagyváradi orvosi karnak be 
mutatta dr. Gerő Sándor vezető orvos a hegyi 
üdülőt. A látogatók közt többek között jelen 
volt Glacz Antal dr. főispán, Fctser Antal félsz, 
püszök, dr. Fráter Imre, dr. Móricz Ernő, dr. 
Baróthy Ákos, dr. Révész Imre, dr. Mayer 
László az orvosi kar részéről.

A jelenlevők minden tekintetben eredmé­
nyesnek és sokatigérőnak találták a beren­
dezkedés gyakorlatias és körülte.kintő vol­
tát s nagy lelkesedéssel karolták fel as 
eszme terjesztését. — Dr. Móricz Ernő 
utalt arra, hogy célszerűnek és könnyen 
keresitülvihetőnek találja a megyei közönség 
bevonását is, esetleg a megye népesebb helyein 
hasonló üdülőhelyek felállítását. A vendégek 
meghányták vetették még, hogy mi hiányzik, 
mi mindenre van szükség s megtekintették az 
üdülőhelyek legapróbb stg-zugáig.

Az erdei üdülőhely ünnepélyes megnyitása 
a közeljövőben lesz, amikorra gróf Andrássy 
Gyula leérkezésére is számit a Tüdővész elleni 
egyesület vezetőség-.

40 éves találkozó.
40 is 30 év után.

A diák élet legnevezetesebb mozzanata, 
midőn Maturál s ezzel leveti nyolc év gondját 

és baját s büszke önérzettel vállalja az »érett« 
titulust.

Erre a napra később is, mikor már a 
sors szétszórja a kedves barátokat, osztály* 
társakat az ország különböző részére s legalább 
minden 10 évben összejönnek egyszer talál­
kozóra.

A napokban két ilyen nevezetes találkozó 
volt városunkban; az egyik 40, a másik 30 
éves.

A két találkozóról a következőket kö­
zöljük:

40 éves t&lálkouó.
Akik 40 évvel ezelőtt maturáltak a nagy­

váradi főgymnasiumban, újból összejöttek ta­
lálkozóra, hogy felelevenítsék a régi kedves 
emlékeket s bár deresedő fejjel, visszagondol­
janak arra az időre, midőn nyolc év után bu- 
csnt mondtak a nagyváradi főgymnasiumnak.

Tizenegyen jelentek meg a 40 éves talál- 
kosón s reggel a premontrei templomban Te 
Deumot és szent misét hallgattak, amelyet 
Kits Kolos premontrei áldozár tartott s délben 
társasebédre jöttek a Pannónia-éttermében. A 
megjelent egykori osztálytársakat Pallay Lajos, 
a találkozó agilis rendezője üdvözölte. Kedves 
hangulatban, szellemes tósstok mellett töltötték 
az időt késő délutánig.

A 40 éves találkozón megjelentek: Bige 
Gyula, Czájlik Kálmán, Csordás Mihály, Bö­
szörményi Géza, Juricskay Dezső, Jernye Lázár, 
Tóth Márton, Pallay Lajos, Révész Jakab, 
Mezey Gynla, Farkas Izidor.

A jóbarátok felkérték Pallay Lajost, hogy 
10 év múlva újból hívja össze.

30 év után.
1878 ban a nagyváradi premontrei főgim 

náziumban érettségit tett diákok hétfőn, junius 
29-én adtak találkozást egymásnak. Javarészük 
már előző vasárnap egybegytilt a Püspök-fürdö- 
ben barátságos vacsorára.

Hétfőn a premontreiek templomában a bu­

dapesti tudomány-egyetem uj rektora dr Stikely 
István tartott az egykori tanulótársak jelenlété­
ben hálaadó istentiszteletet, dr Karátttnyi Já­
nos pedig beszédet tartott hozzájuk.

Azután meglátogatták egykori tanáraik sír­
jait, megtekintették a Muzeum kincseit s délben 
egy órakor a »Pannonia« ebédlőjében bizalmas 
együttlétben elköltött ebéddel fejezték be össze­
jövetelüket. Megjelentek a találkozón:

Dr Békefy Károly ügyvéd (Szabadka), dr 
Barta Béla ügyréd (Hargita), Darvassy Ferenc 
nyug, pénzügyi tithár, dr Deutsch Mór kórházi 
igazgató főorvos (Gyulafehérvár), Dobozy Kál­
mán főszolgabíró (Érmihályfalva), Fuchs István, 
a tőzsde főtitkára (Budapest), dr Fülöp Zsig- 
mond ügyvéd (Szeged), dr Istvánffy Lajos kir. 
táblai biró (Budapest), dr Karácsonyi János ka­
nonok, a M. Tud. Akadémia rendes tagja, 
Korb Gusztáv Máv. ellenőr Debrecen, dr Ladik 
Gusztáv ügyvéd, az »Országos Törvénytár« 
szerkesztője Budapest, Marozsán Döme gör. 
kath. plébános (Vasad) Marozsán György, gör. 
kath. plébános (Kismajtény), dr Munkácsi Bernét 
a Pesti izr. hitk. tanfelügyelője, a M. Tud. Aka­
démia levelező tagja Budapest, Nagy Márton 
közp. főszolgabíró, Olasz Elemér nagybirtokos, 
Pelle András gör. kath. plébános Gyires, Rich­
ter Jenő róm. kath. plébános Újpalota, dr 
Schwarz Vilmos ügyvéd (Budapest), dr Székely 
IstvánJ az egyetem rektora (Budapest), Sternál 
Artur nagybirtokos (Csobánhid), Sztaril János 
árvaszéki h. elnök és Werlin Sándor Máv. 
ellenőr (Debrecen).

Elmaradásukat kimentették a volt iskola­
társak közül a többek közt: Gyalokay Sándor 
kir. törvényszéki elnök (Csíkszereda), dr Berko- 
vits Miklós (Ischl), dr Lukács Sándor cs. és 
kir kamarás, miniszteri tanácsos (Budapest), dr 
Vargha Ferenc koronaügyész-belyettes (Buda­
pest), Ciceronescu Sámuel egyházmegyei fő­
számvevő, Naszády Béla államrendőrségi kapi­
tány (Budapest), Brojts Lajos Déli vasúti fő­
mérnök (Budapest) és Horváth Zoltán, a Nem­
zeti Színház tagja (Budapest), stb.

A bécsi képes krónika háromfélekép 
állítja elénk a szent királyt: egészen puszta 
arccal, mint fiatal embert, a mógyoródi csata 
képénél szakálla! de bajusz nélkül, a fentebb 
említett koronázási képben is végre többé ke­
vésbé ketté osztott szakállal és bajusszal, mint 
pl. azon a képen ahol a szent király egyedül 
van ábrázolva, vagy a nagyváradi székes egy­
ház építését ábrázoló képen.

A bécsi képes krónika miniatére képeinél 
sokkal nagyobb jelentőségűek azon tempjomi 
falfestmények megyek a XIV. század táján a 
Szent László legendát ilusztrálják. Ismeretes 
dolog, hogy a román stilus korszakában, tehát 
nállunk még a XIV. században is meg volt az 
a falusi kő templom melynek falait már akár 
allfresco, akár alsecco fesimények* se borítot­
ták soha. Mennyivel nagyobbak voltak a kö­
zépkornak igényei, mint nem csak a képrom­
bolás az az a vallás újítás koráé hanem a kö­
zelmúlté is. Csak egy tényt említek. A múlt 
XIX. század második felében ritkaság számba 
ment az a katholikus templom a váradi egy­
házmegyében, amelynek falai ki voltak festve. 
Hiszen még székesegyházunknak is száz esz­
tendős kort kellett megérni, hogy fehér falán 
festői díszt nyerjenek I**

Középkori falfestészetünknek fájdalom 
épen elsőrangú alkotásai pusztultak el. Nincs

* Al fresco: nyirkos falra, al secco: száraz 
falra festett kép.

** Székesegyházunknak 1880 ig csak kupolája 
volt kifestve. Ekkor lett kész a templom többi 
mennyezetének és falának teljes kifestése. A régi 
kupolafestméuy a bécsi Schörf Adám remeke. A 
többi, az uj ifj. Stornó Ferenc alkotása. 

egyetlen középkori székesegyházunk, melynek 
ránk maradtak volna. Szent László középkori 
ábrázolatainál tehát falusi templomocskákra 
vagyunk utalva, persze azokra amelyeknek 
festménnyei egyrészt el nem pusztultak más­
részt már kikerültek a barbár korból származó 
pusztítás alól. Még így is elég anyaggal állunk 
szemben. Sokkal nagyobbak, mint hogy az 
egészre kiterjeszkedhetnénk, A magyarországi 
ábrázolatok közül nem is említünk mást, mint 
a vasmegyei Velemér falucska falfestményeit. 
Ezen a XIV. századból származó képeken me­
lyeknek kivételképen művésze is ismerete», 
tudniillik Nyuila János, Szt. László ovális arcú, 
bajuszo», kettéosztott szakállu daliás alak, mely 
mellett például régi Szt. László szobrunk tehát 
a XVIII. század első feléből való szobrunk va­
lóságos nyomorékká törpül, jóllehet 400 szá 
zaddal később alkotá. Még régibb, Károly Ró­
bert korabeli ábrázolat Szent László képe sze- 
pesmegye vitfalusi templomfalán. Ámde sehol 
annyi Szt. László képpel mint a középkori szé­
kely templomok falán, nem találkozunk. Közép­
kori falfestményeink szorgalmas másolója és 
avatott ismerője, Huszka Jőzsef azt mondja, 
hogy régi hazai falfestményeink közölt a szé­
kelyföldiek egész külön csoportot képeznek 
tárgyuk, festész modoruk és idejök tekinteté­
ben, úgy hogy a magyar falfestészetnek a szé­
kelyföld egész külön fejezetét adja. A székely 
templomok elengedhetetlen jelkép? első sorban 
a Szent László legenda, a következő jelenetek­
kel, a cserhalmi ütközet* rohanó dárdás ma-

♦ Tulajdonkópen kerlés-i ütközet. Kerlés Szol 
nok-Dobokamegyében van, az itteni Sajó mentén, 
közel Besztercéhez. A közk> lelü Cserhalom elneve­
zés Boufiur tévedéséből származik.

gyarokkal és nyilazó kunokkal, a leányt rabló 
kun üldözése, a király és a kun birkózása; a 
kun lenyakazása; a leány ö ébe hajtott fejjel 
nyugvó király. Ssent Lásaló király a mint a 
keresztény magyarság és a női becsület védel­
mezője, mint a keresztény lovag eszményképe 
tűnik elénk a bérces Erdély templomának falán, 
főleg a székelyek hazájában, kiknek őseit ő te­
lepítette, az ország védelmére délkeleti Magyar­
országba. A székely falfestmények között leg­
régibb a gelencei, Háromszékben, legújabb és 
egyedül datált az az évszámmal ellátott a derzs-i 
most mitörius templom falfestése 1419-ből Ud­
varhelymegyében.

Da mennyi van ezeken kívül, jelentéktelen 
falvakban, melyeknek, aki nem székelyföldi, 
talán hírét sem hallotta, mint Sepsi Bessenyőn, 
Maksán, Sepsi-Kiljánban, Köröspatakon, Bihar- 
falván, Fülén, Maros Báljon, Homonód Szent- 
Mártonban és a többi! Nemcsak abban egyez­
nek meg a képek, hogy valamennyinek a Szent 
László-legenda a tárgya, de a csoportosítás ia 
teljesen azonos rajtuk. A csataképnél ugyanazon 
alakok ugyanazon állásban tűnnek elénk. Szent 
László mindenütt bajuszos és ketté osztott 
szakállas alak, ovális arccal. A liliomos nyílt 
koronán kivül elmaradhatatlan ikonographiai 
jegye a bárd, de gyakran előfordul a lándzsa is.

Szent Lászlónak a XV. század derekán, vagy 
pláne végén készült festett képeivel nem tart­
juk szükségesnek bővebben megemlékezni; uj 
elemekkel ezek egyrészt nem is járulnak a ki­
fejlett egységes típushoz, s amennyiben járul­
nak, el változtat ják a hagyományos típust, néme- 
tes«é teszik jellegét, mint pé:dául a szepeshelyi 
olajfestésü Szent László-kép. Ezeknek a képek­
nek tehát a szent király külső alakjának rekon-
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Szent László ünnepe.
Hagyományos kegyelettel, igái keresztény 

és hazafias érzéssel ünnepelte meg szombaton 
Nagyvárad katbolikus közönsége Szent László 
emléknapját. Az ünnepélyes körmenettel kezdő­
dött, melyet lutrik S. Zoltán vezetett az olaszii 
plébánia-templomból a székesegyházba. A kör­
menetben számosán vettek részt Nagyvárad 
katbolikus intelligenciájából is, nyíltan megvált­
ván hitüket, kath. keresztény meggyőződésüket. 
Kilenckor a székesegyházban szentmisét celeb­
rált Fetser Antal segédpüspök, dr Karácsonyi 
János prépost-kanonok pedig hatásos szentbe­
szédet tartott. M se alatt a hívek körül számo­
sán járultak a szentségekhez.

Délután 6 órakor a Katbolikus Kör a fő­
gimnázium dísztermében pompásan sikerült ün­
nepélyt rendezett. Az ünnepélyt a székesegyházi 
énekkar nyitotta meg egy, Szent Lászlóról szóló 
régi énekkel, melynek elhangzása után dr Németky 
Gyula olvasta fel a Szent László király a közép­
kori festészetben« a tanulmányát, mely alapos­
ságával, eleven rtilusával mindvégig lekötötte a 
közönség figyelmét. Ar előadást viharos tapsok 
jutalmazták. A tanulmányt lapunk tárcarovatá­
ban közöljük.

Szent Lászlóról alkalmi költeményt Sebestyén 
Gyula irt; a sikerült verset maga a szerző adta 
elő igen hatásosan. A költeményt alkalmilag 
közölni fogjuk.

Befejezésül ismét a székesegyházi énekkar 
szerepelt a »Boldogasszony Anyánk« kezdetű 
ősrégi magyar éneket adta «lő. Az énekkarnak 
úgy bevezető, mint befejező pregrammpontja 
megkapta a közönséget érzéses, precíz előadá­
sával, amely városunk e jeles énekkarának s 
vezére: Beleznay Antalnak zenei kitűnő hírét 
csak öregbitette.

Dr Karácsonyi János kanonok a férfikar 
tagjait Szent László napján vendégül látta ebédre.

strukciójánál jelentőségük alig van. Annál na­
gyobb a jelentősége ebben a tekintetben Szent 
László ereklyetartó mellszobrának a régi váradi, 
most győri hermának, mely a XV. század elején 
készült, még pedig, ami az arcvonásokat, arc­
kifejezést illeti, kétségkívül a régibb a XV. 
százig elején dühöngött tűzvész alkalmával el­
pusztult herma után, összhangban a székesegy­
ház előtt akkor még állott lovasszobor arcával; 
ez azonban, mint maga a szobor, plasztikus al 
kotás lévén, részletes megvitatása kívül esik 
tanulmányunk keretén, Csak annyit jegyiünk 
meg hát róla, hogy típusa a festményekével a 
főbb jellegekben megegyezik s mintegy egész 
éitekexésünk eredménye gyanánt ide jegyezzük 
Varjú Elemér szavait, melyekkel a szent király­
nak a hagyomány által fenntartott s e falfest­
ményeken elénk tűnő arcképéi jellemzi: magas, 
nyílt homlok, boltozatos, iveit szemöldök, merész 
vasorr, kiálló arccsontok, kétágú, rövidre nyírott 
szakáll, ezzel összefolyó bajusz, rövidre hagyott 
fürtös haj . . .

Nélyen tisztelt ünnepli közönség!

Amiért egykor Szent László király élt és 
küzdött, a kereszténység és magyarság, ma 
sem forog kisebb veszedelemben, mint akkor. 
Talán még nagyobban, mert akkor az égési 
onzág lakossága egy volt magyar él keresz­
tény érzületben: ma pedig saját édei hazánk 
megtévelyedett fiai hirdetik, terjesztik mind­
mindkettővel homlokegyenest ellenkező, kárho 
zatoa tanaikat, akkor csak küllő ellenség, a 
kunok ellen kellett harcba szállani, ma ellen­

Tü lövész ellen védekező egye­
sület Belényezben

Az általánosan megindult küzdelem, me­
lyet az emberiség kif.jt legveszedelmesebb el­
lenfelével a tüdővész^zel szemben, Bibarmegyét 
sem hagyta közömbösen. A megyében mond­
hatni igen rzép eredménynyel indult meg a 
mozgalom ez ideig már több helyen s min­
den esetben hatalmes rétegét vonta be a tár- 
sada'omnak.

Belényesen alakitottták meg a tüdővész 
elleti való védekező egyesületet.

Az egyesület megalakítására vasárnap 
gyűltek össze a mozgalom intézői és a tagok 
Belényesben. A megalakítás impozáns keretek 
között történt meg.

Az ünnepélyen jelen volt Nagyváradról 
Glacz Antal főispán, dr. Móricz fŐorvo«. A tő- 
isdánt nagy ünnepséggel fogadták Belényesen. 
Hatalmas díszkapukat állítottak fel az indó- 
házhoz vezető utón. A házak föl voltak lobo­
gózva. Az egész Belényes ünnepi külsőt öltött. 
A főispán megérkezése után délben 12 őrakot 
alakuló áözgyülés volt.

Az alakuló közgyűlésen megválasztották 
a védőket, majd a tisztviselőket. A tisztvise­
lők száma 24 A közgyűlésen a legközelekbt 
teendőket állapították meg Az egyesült mű­
ködésében teljesen önálló lesz, azonban a köz­
pont Útmutatása lesz a vezető.

A közgyűlés után bankett volt. Ezen meg 
jelent úgy Belényes mint Vaskóh vidékének 
intelligenciája- A banketten több pohárköszöntő 
hangz-tt el. Glacz Antal a kirá yt éltette. Wert- 
hemitein főszolgabíró a fő spánt éltette-

Este szépen sikerült tűzijáték szórakoz­
tatta a közönséget. A vendégek tiszteletére a 
főszolgabíró estélyt rendezett, melyet tánc re­
kesztett be. A megjelentek a legkellemesebben 
töltötték az estét, mely bele nyúlt a reggeli 
órákba is.

ben belső háború dúl, elkeseredett ugyanazon 
egy gyermekei kötö I. Hadd találkozzanak te­
hát e szép ünnepen leikeink egy óhajtásban, 
egy fohászban: vajha állana mielébb, ihletett 
művész alkotás« gyanánt, a szent király rég 
elpusifult dicsőséges lovasszobráoak méltó utóda, 
mint a hamvaiból feltámadt phoemisz, székes 
egyházunk előtt, de addig is támadjon fel, 
é'jen és küzdjön bennünk, általunk, igaz ma­
gyarságért, igaz kereszténységért lelki képe, 
szelleme a katholiaus egyház dicső szentjének, 
a keresztény lovagok tündöklő virágának, ki­
ről protestáns költő is Így zeng:

Nagy lovon ült a nagy férfi, 
Arca rettentő, felséges;
Korona volt a fejében 
Sáraranyból, kővel ékes; 
Jobb kezében, mint a villám, 
Forgolódott csatabárdja 
Nincs halandó földi gyar'ó 
Féreg, aki azt bevárja.

Mert nem volt a földi ember 
Egy azokból, kik most élnek. 
Feje fölött szűz alakja 
Látszott ékes nőszemélynek, 
Koronája napsugárból 
Oly tündöklő, oly világos, 
Mondta a nép: ez Szent László 
Ks a Szűz, a Boldogságom!

A vendégek héttőn reggel utaztak el Bö­
lényeiből

* Egyházi kienvezések Szmrecsányi 
Pál dr megyéspüspök újabban a következő ki­
nevezéseket év áthelyezéseket rendelte el: Szabó 
István bikácsi ideiglenes helyettes leikészt 
Nagyváradra székesegyházi karkáplánnak, dr 
Mazurek Gyula kigyósi káplánt egyházmegyei 
attuarius és iktatónak, Szilágyi József attuáriust 
káplánnak Békés-Szent-Andiéua, Heiler Nán­
dort káplánnak Somlyóról Kígyósra, Hobeck 
István ujmisést káplánnak Szilágysomlyóra, — 
Mellau Mártont káplánnak B. S/ent-And.ásról 
Debrecenbe, Molnár Jánost káplánnak Szarvas­
ról Debrecenbe és Fttser József ujmisés káp­
lánnak Szarvasra.

* Tanévzárás a premontreieknél. 
Péter-Pál napján szép ünnepéllyel zárták be a 
tanévet a premontrei főgimnáziumban. Novotny 
Alfonz igazgató lelke» beszédet intézett a tanuló 
ifjúsághoz és a szülőkhöz, kik igen nagy szám­
ban voltak jelen Délben pndig vendégül látta 
a rendház a testvériotézrtek igazgatóit és a 
tanügy barátait. Novotny igazgató munkatársait 
és a vendégeket köszöntötte fel. A tanári tes­
tület nevében Kertész Miksa az igazgatóra 
emelt poharat msjd dr Vass Bertalan főigaz­
gató, h’osóky Alajos kir. tanácsos, jogakadémtai 
igazgató és dr Márkus László mondtak telkö- 
szöntőket, kiemelve a premontreirend érdemeit

j a vallásos és hazafias tanügy terén.
* Uj gazdasági tudósító. A m. kiír 

töldmivelésügyi mínrszter Ringerhamnt Lajos 
ihrá-zpusztat káptalani intézőt Biharmegye mező­
keresztesi járására a gazdasági tudósítói tisztiét 
bízta meg.

* Közveszély®» templom A pokloste- 
I leki református templom fala a múlt héten 
' megrepedt. Az egyház vezetősége a kultur- 
J mérnöki hivatalt kérte tel a templom megvizs­

gáláséi a A kulturmérnökség kiküldöttje meg­
állapította, hogy • repedést földcsuszamlás 
idézte tlő. A szakértő véleménye szerint a
templomot rövid időn belül ki kell javítani, 
mert egy újabb csuszamlás katasztrófát idéa- 
het elő.

* A táblablrák bucsulakomája A 
nagváradi kir. Ítélőtábla birőt kara most megy 
széjjel nyári szabadságra. Mielőtt azonban 
szabadságra mennének az ország minden 
részébe, barátságos ö=;zejövetelt tartanak. Teg­
nap tartották meg a szünet élőtt a búcsú la­
komát a legszebb helyen : a Püspök fürdőben. 
A táblabirókat a fürdőben időző br. Szentke- 
reszthy Zsigmond táblai elnök fogadta » a 
hölgyeknek virágcsokrokkal kedveskedett. A 
bírói kar tagjai ugyanis családjaikkal jelentek 
meg a pompás lakomán. Az előkelő társaság 
mulatott kedves él kellemes hangulatban s a 
lakoma után a fiatalság táncra kerekedett a 
fürdő kitűnő zenekarának pompás játéka mel­
lett. Az úri társaság az utolsó vonat indulásig 
kedélyesen töltötte az időt a remek fürdőben 
s Kernáes János fürdőbérlő hírneves konyhája 
és pompás italai ezúttal is elismerést és dicsé­
retet érdemeltek ki.

* Elbocsátott napidijasok. A megyei 
költségvetés ismertetése keretében megírtuk, 
hogy a belügyminiszter az ideiglenes napidijas 
írnokok fizetésére előirányzott 5000 koronát 
2000 koronára szállította le. Ezért az 5000 ko­
ronáért évente 7 ember dolgozott a megyén- 
Most, hogy a miniszter 3000 koronát törölt a 
költiégvetésből a 7 ember, mivel már a miniiz- 
terileg jóváhagyott 2000 korona ki lett fiaetve 
■ folyó év első felére, julius hó 1-től kezdődő-



1908. julius 1. TISZÁNTÚL 5

leg minden felmondás nélkül el lett bocsátva. 
A napid'jasok elbocsátása érzékenyen érintette 
különöse» az árvaszéket, mert ott jelenleg oly 
nagy munkahalmaz van, amit az eddigi létszám 
is csak tulfeszitéssel tudott ledolgozni. A redu­
kált létszám, nem hinnők, hogy eleget tud tenni 
a nagy munkában.

* Telefonszolgálat az aratás alatt. 
A iöldmivelésűgyi miniszter intézkedésére az 
aratási idők tartatna alatt a távirda és telefon 
szolgálat ki lesz bővítve. A miniszter intézke­
désére az szolgált alapul, hogy az aratás alatt 
kilátás van arra, hogy egyes esetekben karha­
talom kirendelése is szükségessé válhatik. A 
miniszteri intézkedés csak az esetben lesz foga­
natosítva, ha azt az alispánok kü’ön átiratban 
kérik a postaigazgatóságtól.

* Öngyilkosságok. Pénzes Lajos 64 
éves ártándt lakos tegnap felakasztotta magát. 
Vaskóhi tudósítónk jelentése szerint Berme Ta­
más lehesenyi lakos eletsntságból felakasztotta 
magát. Furtán htős Imre 55 éves gszdálkodó, 
valamint Bencsik Mihály 14 éves ártándi iskolás 
fin tegnap felakasztották magukat. Zsiros- 
sxodál ivott. Síékelyhidon Szendre Mihályné 
tegnap 16 hónapos fiát egy négy éves leányká­
val hagyott odahaza. A kisebb gyermek a 
szobában valahogy a zsirosszódát tartalmasó 
csuporhoz férkőzött s annak tartalmából ivott 
minek következtében meghalt.

* Értesítés. Alulírott plábániai hivatal 
közhírré teszi, hogy mig a Szt. László tem­
plom festése tart, addig az istesi tisztelet úgy 
hétköznapokon, mint vasár- és ünnepnapokon a 
Teleky-utcai kápolnában fog tartatni és pedig 
ugyanazon időben, mint rendesen: vagyis hét­
köznapokon d. e. 7 és 9 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 7, 9 (prédikáció) 11 óra­
kor és d. u. 3 órakor. Ugyancsak a kápolná­
ban tartatnak ez idő alatt a keresztelések és 
esketések. Nagyvárad, 1908. junius 30. A nagy­
váradi Sxt. László templom plébániai hivatal.

* A kedélyes mulató. Egy ismert 
vendéglős folyó hó 26-án pénteken este betért 
mulatni jó barátjával egy hentes mesterrel a 
város középpontján levő szállóbeli vendéglőbe. 
A vendég addig «Kilátott, mig jónak látta el­
aludni, a mire a legalkalmasabb helynek az 
ugyanazon házban levő kávéházat szemelte ki- 
Körülbelül tnásfélóra múlva visszatért a vendég­
lőbe — hol még borozgatva találta barátját — 
és a főpincéttől erélyesen követelte az állítólag 
175 koronát tartalmazó pénztárcáját. A íőpincér,
— ki mellesleg megjegyezve igen előnyösen 
ismert alakja úgy a nagyváradi, mint a közeli 
fürdők közönségének — erre a nem várt fel­
szólításra lezáratta az összes kijáratokat és a 
rendőrség közbenjárásával akarta kérni s ezen 
szándékától csak a mulató és a bugyelárisát 
reclamáló vendéglős kérelmére tért el. A mu­
latós vendéglős különbé» azonnal megkérte
— barátját — a hentes mestert, hogy az állí­
tólag elvesztett 175 koronát pótolhassa, írjon 
neki alá egy 200 koronás váltót — és cask 
természetes, hogy ez a kérése nem teljesitte- 
tett. Ezzel az érdekes ügygyei egyékként a 
rendőrség is foglalkozik, úgy a mulatós ven. 
déglős, mint a főpincér feljelentése kapcsán — 
ez utókbi maga ellen kérvén a vizsgálat meg­
indítását.

* Halálra vert juháss Székelyhídi tu­
dósítónk jelenti a következő esetet: Kovács já- 
nos juhász vasárnap délelőtt a juhokat mosta 
éppen, amikor egyszerre hátulról két ember 
támadt rá bottal. A támadók oly gyorsan jöt­
tek, hogy a juhász védekezni sem tudott s igy 

olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy élet­
ben maradásához nincs remény. A csendőrség 
még vasárnap elfogta a tetteseket id. Végh 
Mihály és fis személyében.

* Tüuek a megyében. Székelyhídi tu­
dósítónk jelenti, hogy ott stombatőn Kulcsár 
Jánosáénak és Enyedi Ferencnéntk kigyulladt 
a háza és porráégett. A tüzeset alkalmával a 
községen ment keresztül automobilon Rotschild 
Chsrlesné. aki a károsu’taknak megígérte, hogy 
segélyezni fogja Ugyancsak Székelyhídiét 
Pozsgai Károly udvarában egy hátsó épüee 
gyulsdt ki. A tűzoltók gyors megjelenésén k 
köszönhető, hogy a tűz nsgyobb károkat nem 
tett. Bihari tndósitónk jelentése szerint ott 
Horváth Károly háza gyuladt ki s oly gyorsan 
terjedt a tűz, hogy a bent lévők közül a gazda 
3 éves Irén nevű leánya nem tudott mene­
külni s bent égett. Megszenesedett testét más­
nap találták m-g a romok között.

* A Pannónia-étterme. A Pannónia 
pompás kényelemmel berendezett, kedves, meg­
hitt éttermének az uj gazdája Ctipóik Ferenc, 
mindent elkövet art a, hogy a közönségnek 
irányában tanúsított nagyfokú bizalmát továbbra 
is kiérdemelje; Olcsó árak, pompás konyha, 
saját termésű tinóm borok. Zóna reggeli. Min­
den este elsőrangú cigányzene hangversenyez.

* Egy röpülő söröshordó haladjai 
és egész özön kacagtató, humoros felvétel, a 
világhírű Paíhé-gy&r pompás fölvételei szóra­
koztatják a mulatnivágyó publikumot a Nemxeti- 
szálló pompás kerthelyiségében, amely kitűnő 
levegője mellett szolid kiszolgálásáról és jó 
konyhájáról híres. A mozgófénykép előadások 
egész este tartanak, minden második nap uj 
műsor. Belépti-dij nincs.

* Akar Ön jó bort inni? akkor sies­
sen Paizs Bé1» vendéglőjébe, ahol olcsó pénz­
ért kitűnő konyhát, pompás borokat, szo’id ki­
szolgálást s jé.'hideg finom sört ta'ál s kelle­
mesen eltö'thrti üres óráit a rekkenő hőségben 
a nap izzó su -.»raí e-lrn édes men-déket nyújtó 
hűs keithe yiség árnyas fái alatt.

* Európa mozija. Kies fekvésű, hegyi 
ózondus levegőjű kerthcljiségében a szolid ki­
szolgálásáról és pompás konyhájáról hires 
Európa-szÁWÓ!ak remek tnozgófényképek, az 
Apolló-mozgófénykép színház mesésen sikerült 
fölvételei szórakoz'atják a mulatni vágyó közön­
séget. A széles vetítő-vásznon megelevenednek 
a« orosz forradalom véres mozzanatai, az anar- 
kisták, a forradalmárok bombáinak borzal­
mas pusztításai markáns, élethü színekkel pe­
regnek be előttünk, majd a kacagtató bohóza­
tok és a legaktuálisabb, legújabb párisi fölvéte 
lek szórakoztatják a publikumot. Belépő-dij nincs. 
Szolid kiszolgálás. Igen olcsó árak. A zenét 
Varga Stefi teljes zenekara szolgáltatja.

* A Pannónia-kávéháxbun ma este 
és a következő napokon j6-ik Rács Laci 
cigány-király teljes zenekarával hangversenyt 
tart.

* Uj Víndéglő A volt «Kecskeméty-féle» 
vendéglőt — mely a vidékiek kedves találkozó 
helye Strobl János vendéglős vette meg. Nagy 
nyári helyiségek. Kitűnő borok és frissen usapolt 
kőbányai sör hideg és meleg ételek állandóan 
kaphatók.

i MOLNAR H. Bóffl«r-térí cukrászdájában ÜImMm 
2-jzer naponta friss Mignon kátéhoz nló sttenénjrt is 
tsi-sitiMáiy kapható Telefon 395.

x Panama kalapok, nyári fér* 
ingek és mines cipók REICHARD 
árnháaábaM olcsón lessnek árnsitva.

SZÍNHÁZ.

Megn-íint a Népszínház ? A Polgár 
reggeli lapjában nagy szenzációképpen újsá­
golja, hogy a Népszínházát kétmillió koronáért 
az állam öt évi időtartamra átveszi, sőt az át­

adásról szóló szerződést Gassner Béla kir 
közjegyző hivatalos helyiségében a kultusz­
minisztérium részéről Molnár Viktor, a Nép- 
szinház-Vigopera résiéről Bálint és Máder 
igazgatók alá is írták.

Főbb pontjai a szerződésnek a követ­
kezők:

Az állam 2,000 000 koronát fizet a 
Népszinház-Vigopera igazgatóságának, amely 
az összeg fejében szeptember elsején átadja 
a színházat, maximális öt évi időtartamra, 

. amely idő alatt az uj Nemzeti Színház föl­
épülne.

A két millió koronából kifizetendő a 
Népszinház-Vígopera tagjainak végkielégítése 
s ezért az állam további garanciát nem 
vállal.

Mint jelentik, a Polgár hire a valóságnak 
nem felel meg.

TANÜGY.

Beírások a nagyváradi prem. fö- 
gymnálínmba. Beiratások sorrendje az 1908 
—1909. iskolaévre:

Junius hó 30-án a II A., II. B., III. A és 
111. B. osztályokba.

Julius hó 1 én a IV. osztályba
lulius hó 2 án az I. A és I. B. osztá­

lyokba.
Első sorban a helybeliek, azután a vidéki 

katholikusok, majd a vidéki másvallásnak és 
végül az ismétlők vétetnek fel.

Nagyvárad, 1908. junius 30.
Az igazgatóság.

A vizsgálatok eredménye a Jógáka- 
démién. A nagyváradi kir. kath. jógakadémián 
az imént lefolyt 1907—1908. tanévben összesen 
193 vizsgálat tartatott, még pedig a követvező 
eredménynyel: I. alapvizsgálatra jelentkezett 86, 
kik közül Kitüntetéssel képesittetett 13, egy­
szerűen 53, nem képesittetett 5, felfüggesztetett 
15. II. alapvizsgálatra jelentkezett 77, kik kö­
zül kitüntetéssel képesittetett 8, egyszerűen 50t 
nem képesittetett 4, felfüggesztetett 15; állam­
tudományi ál amvizsgálatra jelentkezett 18, kik 
közül egyszerűen képesittetett 15, felíüggeszte- 
tett 3; jogtudományi államvizsgálatra jelentke­
zett 12, kik közül egyszerűen képesittetett 10, 
nem képesittetett 1, felfüggesztetett 1. Kitün­
tetéssel tették le az I. alapvizsgálatot: Ármány 
Zoltán, Bánk György, Bércsi Endre, Capner 
Justin, Dobozi János, Molnár Géza, Petz Zoltán, 
Popovits Valér, Puskás János, Scherer Gyula, 
Soós Gyula, Szondi György, Weil Károly; a 
II. alapvizsgálato : Andor Szevér, Dallos Ferenc. 
Hollóssy Béla, Pescarin Jenő, Réti Jenő, Seri« 
István, Siket András, Trak Géza. Kelt Nagy­
váradon, 1908. junius 29 éo. Dr Bozóky Alajos 
kir tanácsos, igazgató.

MULATSÁG.

A 48-as népkör téncvigalma. A 
nagyváradi 48 as népkör vasárnap este tartotta 
meg a Sport-téren nyári táncvigalmát. Az 
estély konfentticsatával és világpostával volt 
összekötve, négy szép nyereménytárgygyal, 
melyből a legtöbb képes levelezőlapok eláru- 
sitásáért Gug Lujza az első díjút, Pus­
kás Jolán a második dijat, a legtöbb lapot ka­
pottak közül as első díjjal Máthé Margitka és 
Király Rózsika a második nyereménytárgy dijat 
nyerte. A szépen sikerült mulatságon, melyen 

l a négyest több mint 60 pár táncolta, ott vol_
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tak a függetlenségi és 48-as párt tagjai kőiül 
sokan.

TÁVIRATOK.
Polgárháború Perzsiában

London, jun. 30. A perzsi.i tudósítások 
legérdekesebb része a sah kézirata, melyet mi­
niszterelnökéhez intézett s amelyben indokolta 
magatartását a parlamenttel szemben. Kéziratá­
ban kitér a parlament feloszlatására is és meg 
említi, hogy a törvények élteimében három hó­
napi határidő elteltével rendelt el az uj válasz­
tásokat. Tebriszben, a forradsln n < mt meleg­
agyában még mindig folyik a harc a reakció 
náriusok és a nacionalisták között s a iegna 
gyobb kegyetlenkedéssel pusztítják egymást az 
ellenfelek.

Teherán, junius 30. A két napi fosztoga­
tást megbosszulandó, tegnap este ismét meg­
kezdődött a tüzelés. A reakciósok bevonultak 
a Niabau városrészbe és két ellenfélt, akikkel 
előzőleg kegyetlenkedtek, megöltek. A meggyil­
koltak egyikének holttestét egyik hozzátartozója 
körülhordozta a városban és izgatta a népet a 
reakciósok ellen. A pártok lelkesedése igen 
nagy. A keresztényeket egyelőre nem fenyeget1 
veszély. Az iparosokat él kereskedőket a rabló­
támadások igen erősen károsították. A csőcse­
lék, amelynek kezében van a hatalom, tegnap 
kirabolta az arzenált. A tegnapi kegyetlenke­
dést a forradalmiak azzal viszonozták, hogy egy 
befolyásos embernek kezeik közt lévő fivérét 
a legkegyetlenebb módon megölték. A városban 
a helyzet mind kritikusabban alakül. Az üzle­
tek zárva maradnak.

A helytartó gyilkosa.
Budapest, junius 30. Ma kezdődött 

az a szenzációs psküdtszéki tárgyalás, 
amelynek anyagát Szicinszky Endre Í1 
eves bölcsészéttanhallgstó bűne képezi. A 
tárgyalási terem tele van érdeklő publi­
kummal, a külföldről a sajó sok képvi­
selője jelent meg, a Landesgerichl-épülele 
előtt nagy sokaság áll, amely izgalmasan 
várja a híreket a teremből. A kisorso­
lásra szánt esküdtek között két rutén 
kivételével csupa lengyel van.

ZENE.

* Sikerült vizsgálati hangverseny. 
Imrik Kornélia zenetanárod tegnap délután 
tartotta növendékeivel évzáró hangversenyét a 
főgimnázium dísztermében, a hangverseny szép 
sikere meglepte a jelenvoltakat, a kik siettek 
a jelei zenetanárnőnek elismerésüket kifejezni. 
Különösen kitűntek szép játékukkal Kis Nóra 
és Imrik Ilonka, ki feltűnő szép tehetségnek 
adta biatató jelét.

S P 0 R T.

Tennisxverieny. Napok óta íolyiak a 
Sport-téren a tenniszverseny, nagy érdeklődés 
mellett. Egyes versenyben már meg voltak a 
döntő mérkőzések, de a kedvezőtlen idő miatt 
a mai napra kellett halasztani a legszebb mér­
kőzéseket. Ma délután a verseny befejeztével a 

sport-téri pavilonban Mttey Mihály vhrsezybi- 
sottsági elnök fogja a dijakat kiosatani.
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NYILTTÉR.

Javító
és pótvizsgákra lelkiismeretesen elő­

készít nyelv-tantárgyakból szaktanár.
Cim kiadóban.

Gazdasági 
KÖTELEKET, 
Kéveköteleket, 
zsinórokat,zsinegeket,tor­
naszereket és hinta ágya­
kat minden méretben.

Zsákokat
Ponyvákat, 
bármely minőségben 
legolcsóbban 

szállít

Radó SamUísT»
kötélfonú Ipartelep

Nagyvárad, Nagyvásár tér. Telefon 240.
■I ■—■■III I——S——— Ili Hír———<3—» MII IIW, ITBT-T mi—....... 

„A világ közepéhez44 cim^elt kert­
helyiségembe a

Vénusz mozgófénykép 
előadásait ma vasárnap folyó hó 28 
tói kezdve, minden este előadást tart.

:: Világhírű felvételek. ::

Szabad bemenet 11
Becses pártfogást kér

Bethlen utca. pajzs Béla

lg azságszol gáltatás.
A köröstarjáni csata

A múlt év őszén egy non plua ulfráig 
illuminált vidám kompánia pusztította a szilva­
levét hangos jókedvben Köröstarján I özség 
korcsmájában. A jeles társaság — amely kézzel­
fogható módon adta jelét antialkoholista érzel­
meinek — Tabora György, Bágya Tógyer és 
Bágya János ottani sihederekből alakult. A 
hangos vigság közepette betoppant a korcsmába 
Lunkin Karácson a legények régi haragosa 
akinek a fejéhez barátságos üdvözletként, bi-, 
zonyára nem a maga jószántából egy boros 
fiaskó röpült. Lunkán a szégyenletes, de hasz­
nos futás himes mezejére lépett, azonban egy 
fél óra múlva visszatért, mint bősz Corioláz 
serege élén, amely B ága Jánosból és Lunkán 
Jánosncból állót. A bosszuló hadjá at azonban 
csúfos vereséggel végződött, mert a szeszlelke- 
sitett legények csúfosan helybenhagyták a gár­
dát az amatőr amazonnal együtt, úgy hogy 
hetekig pihenték a harc fáradalmait és boro­
gatták az emlékeit.

A nagyváradi kir törvényszék büntető bí­
rósága dr. Móré Pál elnöklete alatt a tegnapi 
nap folyamán tárgyalta az ügyet. Szavazó- 
birák voltak Ember Géza és Petróczy Zoltán, 
a közvádlói székben, Lázár Márton ügyész 
szerepelt mig a sértett képviseletét dr. Porumb 
Nesztor látta el. A tanú kihallgatások és a bi­
zonyítási eljárás befejezte után a pörbeszédekre 
került a sor, majd ezek elhangzása után a 
törvényszék itélethosatalra vonult vissza, mely­
nek eredményeként Bágye Jánost 3 hónapi el­
zárással, Tabora Györgyöt pedig 20 korona 
pénzbüntetéssel sújtotta. Az Ítélet ellen vádlot­
tak fölebbezéssel éltek.

Megvert erdőlegény. A nagyváradi I. 
szert, püspökség egyik erdőlegényét Makücz 
Györgyöt múlt évben véresre verték Bokkiá- 
ban, mikor fatolvajokat üldözött. Misztor János 
tettest tegnap a törvényszék tqy havi fogházra 
Ítélte.

SZERKESZTŐI POSTA.

V. J. (Töltelék.) A kérdéses hely már be 
van töltve s így a továbbiak illuziorusokká let­
tek. Üdv.

KÖZGAZDASÁG
Hivatalos árfolyamok.

A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. junius 30. 
Magyar arany járadék 4 ázás. — — 111.50 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földleherment. kötvény 4. n. 93.50 
Horvát-szlavon földtehernaent. kötvény 14.50 
Magyar nyeremény aorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-saab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97.85
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. oszlr. áliamsorsjegyek — ■— 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.—
Magyar bitelbank-réazvéay — — 748.—
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50
Magyar hitelréizvény — — — <89.50

A lelni*»

Dr. V ü £J 8 K I O S 01 Y ü L A.
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A NAGYVÁRADI FÜRDŐK

UJ MENETRENDJE.
naotvAbad-püípök-fübdö.

TF esti kH
Nagyvárad ind. íj 7 601 9 50 2 10 450’ 6 40 9 17
V.-Veie»e« » 8 01 10 01! 2 21 6 01 6 62 9 28
Rontó > I 8 16 110 16' 2 86 5 16 7 06 9 46
Ptvpökfttrdő érk. 1'8 21 10 21 2 41 5 21 7 11 9 46

=Wallerstein= 
Fülöp Fiai cég 
:: Bémer-tér, Pannónia, mellett ::

PÜSPÖK-FÜRDŐ -NAGYVÁRAD.

J. 8. 1 1. 1 V. í..A étit

Pa»pőkfürdő ind. 8 59 0 59 8 19 6 59 7 48 10 Bt
Rontó 9 04 11 04 8 24 6 04 7 64 10 87
V.-Vétené» 9 17 11 19 8 87 6 17 8 07 10 60
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 8 47 6 27 8 17 11 00

N AGY VÁR AD — FÉLIX-FÜRDŐ.

.. Ha i ••1L A. i «■ íít9 JÉl
Nagyvárad ind. 8 00 10 ooí 2 20 5 00 6 59 9 27
V.-Velen«e > 1 8 11 10 1112 31 5 11 7 OS 9 88
Rontó 8 16 10 26, 2 46 5 26 7 16 9 58
Eélia-Blrdő érk. 1 8 88 10 88 2 58 5 88 7 23 10 00

Nyári vendéglő.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, miszerint az 
előnyösen ismert Karger féléven- 
déglöt átvettem és megnyitottam. 

Egyetlen vendéglő a hegy tőrében.
Állandóan frissen csapolt kőbá­

nyai sörök, országos hírű borok. — 
Hideg és meleg ételek.

Figyelmes kUzolgálás- ==== Tekegálya-

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, maradiam

kiváló tisilelettel

Roskoványi László,
bérlS.

Kereskedők, gyárosok,
FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD.

..........nrr jLfITT! U! MtiJ MtS

yélix-fördö ind. 8 40 10 4oj 8 00 6 40 7 80 10 17
Rontó > 8 47 10 47 8 07 6 47 7 37 10 27
V.-Velence > 9 00 11 09' 8 20 6 00 7 60 10 00
Nagyvárad érk. 9 10 11 19| 8 80 5 14 8 00 10 84

15

Saját termésű
Ó vörös gyógy bor literenként 50 kr.
Asztali borok
Pecsenye borok

Kitűnő rácz finnét

Steitner István,

»

> >

>

36—40
50—60
50 kr.

Kapuciuus utcza.

3150-901. szám.

Árverési hirdetmény,
Biharmegye magyarcsékei járásban fekvő 

Szelistye-Száldobágy község volt úrbéreseinek 
erdejében rendkívüli kihasználásra engedélyezett 
mintegy 29 2 kát. holdnyi területen, körülbelül 
1336 köbm tölgymüfa és 648 köbm. tölgy- 
tüzifa, 1908. évi julius hó loénd. e. 10 órakor 
Szelistye Száldobágy községházánál írásbeli zái t- 
ajáulatok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
szóbeli árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár 35046 korona, melyen alul a 
faanyag eladatni nem fog. Bánatpénz 3505 kor. 
A kellően bélyegzett és bánatpénzzel ellátott 
zárt írásbeli ajánlatok, alólirott mint az árverés 
vezetésével megbízottnál nyújtandók be. Sza­
bálytalanul felszerelt vagy utóajánlatok nem fo­
gadtatnak el.

Az árverési feltételek a belényesi m. kir. 
erdögondnokságná), a vármegyeháznál s a ven- 
teri körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az árverések ösazes költségei, valamint az 
-összes bélyeg a vevő felet terhelik.

Magyarcséke, 1908. évi junius hó 23.
I>r Halász Elemér,

főszolgabíró.

a bekövetkezett
:: holt idényre::

a rőtös áruk árait 
tetemesen leszál- 
= litotta. =

vállalatok és iparosok
szives figyelmébe I

A villamos kocsijainkon levő hirde­
tési helyek bérbeadását mai naptól 
kezdve házilag fogjuk kezelni s igy al­
kalmat adhatunk a t. érdekelteknek, hogy 
hirdetéseiket igen mérsékelt évi, 
havi esetleg napi bérleti díj mellett, 
a legszembeötlőbb módon a közön­
ség elé állítsák.

A hirdetések kifüggesztésére 18 
kocsi van berendezve, mely kocsik na­
ponként felváltva más-más vonalon van­
nak forgalomban

Kifüggesztésre mindazon kartonra, vas, 
vagy falemezre nyomott vagy festeti hir­
detések elfogadtatnak, melyeknek szövege 
vagy illustrálása a közerkölcsöt nem sérti

Közelebbi részletes felvilágosítások az 
igazgatósáéi irodától nyerhetők.

A Nagyváradi Városi Vasul Igazgatósága.
Nagyvárad, Vár-tér 2. Telefon 24

II LÉVAI MÁRTON

könyvkötészet,
vonalzó-intézet

és üzleti könyvgyár
NAGYVÁRAD, Rikóczi-ut (saját-ház.)



8 i908. julius 1.

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó bolyé. 
Mögt nyílott meg az Európa rámák hart,helyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megÁlóheíy. 
Telefon. Naponta pompás eigányzone. A vendéglős 
saját te. mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A seobn árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kettholyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A Nagyszebeni Altalanos Takarékpénztár (Nagy- 
SZeiéni ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban fogla ó egyenlő i('.üzletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’//, 32, 35, 
40, 41, 44 ’/, 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: Breiten­
stein Frigyes, Bethlen-utca 9, ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt, 

170

5185-908. Tkv. szám.

ÁrvprAíi hirdptmp.nvj kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék, miit telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ferenczy 
Ilona és iársainak Ferenczy István elleni ’■ó,;- 
rehajtási ügyében a nagyvárad' 2172 s.ámu 
betétben A I. 1 — 2 sor 1059, 106U h. r. szám 
alatt Várad Olasziban fekvő 851 számú házból 
és kertből álló ingatlanra a végrehajáíi árverés 
joghatályával biró bírói árverést a nagyváradi 
kir. törvényszék 31899—907. P. számú ítélete 
a végrehajtási árverést elrendelő s annak foga 
natositására határnapul ipo8. évi julius hó 8 
napjának d. e 8 óráját a nagyváradi kir. tör-

vényszék árverelö helyiségébe (Nagyvárad, igaz- 
vágiígyi palota) kitűzi.

Kikiáltási ár 22040 korona 
árverésre kitett ingatlan 
kikiáltási '■ron alul is el fog adatni.

Árv-rezni szándékozók; tartoznak a kikiál­
tási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadék­
képes érték papírokban letet ni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóságnál és rendőrkapitányt 
hivatalnál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1908. évi március hó 26-án. A 
nagyváradi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság.

azonban az
szükség esetén ezen

Kenéz Sándor,
kir. tvszéki bíró.

Állami felügyelet alatt álló nagyváradi

középiskolai inter nátus
Gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi és polgári iskolai tanulók 

részére. Egyenkénti tanítás nevelőtanárok vezetése és ellenőrzése mellett. 
Szigorú correpetálás és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből.

Növendékek javító és különbözeti vizsgákra előkészíttetnek.

Íz ellátás, tan- és nevelés dija egy tanévre 700 korona.
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a taninté­

zetekhez. — Bő tájékoztatót kívánatra küld az intézet tulajdonosa és igaz­
gatója, kivel Értekezhetni lehet naponként 9—12-ig Nagyvárad, Tisza Káhnán- 
tér 9, sz alatt.

intézet-tulajdonos és igazgató.
sa

3 koronától feljebb; csaufog 5 korona és 8 korona,
arányjag 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak-

j ■I—M» .VCTK-Vt _ —

^Aranyozol
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy esalon és templon aranyozó 
műhelyemet Nagyvárad, Kossuth 
L. u 3. sz. Biharmegyei Takarékpénztár 

épületéből
Rákóczi ut (Fő-utca) 7. sz. az Orsolya 
szüzek uj bérpalotájába helyeztem át.

Midőn ezt becses tudomására hozom 
mélyen tisztelt megrendelőimnek, legyen 
szabad megemlítenem, hogy elvállalok rajz 
szerint egyszerű kiviteltől’a legdíszesebb 
kivitelig; Oltárokat, szent sírokat, iccon 
osztászokat, templom berendezési részeket 
tatarozásokat. Továbbá szalon-bútor, kávé­
ház, torony-tetőzet, sirkőbetük, tükör és kép 
keret aranyozását, azonkívül minden e 
szakmába vágó munkák készítését, javítá­
sát, valamint szobrok kijavítását, és fes­
tését.

Ezután is minden törekvésemmel oda­
fogok hatni, hogy nagyon tisztelt pártfo­
góimat és megrendelőimet megelégedésére 
szolgáljam ki és maradtam b. megerende- 
lését kérve, kiváló tisztelettel

G Y Ő R Y JÁNOS
»caion 6« templom aranyosó.

Kívánatra költségvetést készítek, vidékre saját 
költségemen utazok, hogy a felvállalandó munkát 

megtekintsem. 231

tba vágó munkát olcsó árban és jótállással

FOGMÍTEREM Nagyvárad, Rákőczí-ut 22

I FOGAK

NAGYVÁRADI KERESKEDELMI CSARNOK

A Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola,
melynek érettségi bizonyítványa egyévi önkéntes katonai szolgálatra jogosít s amely­
nek eddig végzett 643 növendéke elsőrendű kereskedői, gyári, bankári és pénzintézeti 

nyertek al-cégeknél, postai, távirdai, vasúti, pénzügyi, törvényhatósági és egyéb közhivatalokban 
kalmazást 1908 szeptember hó i-én nyitja meg 21-ik évfolyamát.

Az intézetet az 1907 — 1908-iki tanévben 193 tanuló látogatta, köztük 
kiknek jó családoknál való elhelyezése ügyében dr. Kovát» 8. János ur a 
készséggel jár a szülők kezére.

Az 1908 —1909-ifci iskolai évre a szabályszerű beiratások f. é. junius hó 
30-án és julius hó első öt napján történnek. A beiratásoknak szeptemberre való halasz­
tása a szülőkre és tanulókra nézve azon veszéllyel jár, hogy tömeges jelentkezések 
folytán egyik-másik osztálynak netán szükségessé válandó párhuzamosítása, részint 
berendezett tanterem, részint elégséges tanerők hiányában szeptemberben már keresztül­
vihető nem leven, az akkor jelentkezők felvehetők nem lesznek; míg a párhuzamosítás 
szeptemberre eszközölhető akkor, ha annak szüksége már julius első napjaiban mutat­
koznék. Szeptemberben csak kivételesen vétetnek fel tanulók, vagyis ha a szabályszerű 
létszám be nem lelt.

Minden egyéb tudnivalóról »Tájékoztató<-nk ad bő felvilágosítást, amelyet levelezőlapon 
nyilvánított kívánatra az iskolaigazgató (lakik az iskola-épületben, Deák Ferenc-utea 3. azonnal 
megküld.

Nagy-Vátad, 1908. évi junius hóban.

76 vidéki, 
legnagyobb

331 1-10
Reismann Mór, 

a fenntartó-testület elnöke.
Dr. Hoványi Géza, 

iskolabizottsági elnök.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


